

红色 南京路



上海解放前，一批又一批中国共产党地下党员活跃在南京路上的各大百货公司。平日里，他们是摩登大楼里忙碌而平凡的基层劳动者；战火纷飞时，他们挺身而出，在关键时刻引领群众、作出表率，带头冲锋在危险的第一线。

75年前，他们在南京路上传递着上海解放的消息，让我们一同重温那激动人心的时刻。



扫码看视频



如今，南京路步行街人流如织，一派热闹繁华景象

本报记者 刘歆 摄

庆祝上海解放 75周年特刊

上海故事

1949
|
2024

老永安公司铸云阁，上海解放时南京路上第一面红旗升起处



特12 新民晚报

巨变

2024年5月27日 星期一

本版编辑/周馨
本版视觉/戚黎明

从红旗初升到商业传奇

在南京路，传递上海解放的消息

“亲爱的同胞们，上海解放了！上海又重新回到了人民的手中！”

1949年5月25日黎明，南京路上传来响亮的广播，上海解放的消息瞬间传遍大街小巷，飞入千家万户。这一声人民之音来自当时新新公司五楼的凯旋电台，此事的亲历者——地下党员、新新公司人民保安队长杨俊依旧对那天记忆犹新。

“5月25日，我们的支部委员张啸峰从口袋里拿出一张很薄的纸，是《中国人民解放军布告》。”接到向全市人民广播《布告》的任务后，杨俊带领临时担任播音员的工会业余话剧组成员李云森和队员们，直奔公司电台。

“冲上去后电台经理看到我们吓了一跳，他说借电台不行，这是警察局规定的。”眼见对方拒绝，杨俊当即说道：“国民党警察局已经投降，这里的事情由我们人民保卫队负责，你大可放心！”

此时，那个经理还到窗口探望，看到贵州路上的警察分局门口已经插上白旗，两名解放军战士持枪站岗，这才表示“应当效劳，你们有请吧”。

一波未平一波又起，虽然进入了播音室，但“收音机里却听不到广播”。人民保安队副队长姚仁根上前检查后发现频道被故意拨乱了，他立即将频道调正。李云森马上向全市人民宣布了上海解放的消息。

另一边，迎接上海解放的第一面红旗

也在永安公司最高处绮云阁升了起来。

上海市劳动模范、永安百货总督导倪伟讲述了那天前辈们的英勇之举，“在永安公司的一间暗室里，地下党员们召开了秘密会议。有人提议以升红旗的形式来迎接解放军的到来。”

随后，一名青年员工直奔棉布柜台扯出一匹红布，跑到裁缝街请师傅赶制了一面象征上海解放的红旗。红旗制成后，地下党员乐俊炎和其他三名同伴带着红旗冲上了绮云阁。正当众人准备升旗时，突然响起一阵枪声，原来，盘踞在苏州河对岸的国民党残兵看到了红旗，射来一排子弹打断了旗杆。

“乐俊炎奋不顾身，用消防皮带将旗杆扎好，然后将这面红旗给撑了出去。”倪伟表示，看到象征上海解放的第一面红旗升起后，南京路上新新、大新、先施、国货等各大公司，也纷纷升起了鲜艳的红旗。

百年商业街的传奇与辉煌正在延续

南京路回到人民手中后，商业魅力不断提升。如今这条步行街正以越来越开放的姿态成为浦江之畔独一无二的城市地标。

新新公司大楼现在成了上海市第一食品商店——步行街上人气最旺的美食地标。作为沪上家喻户晓的食品老字号，这里不仅有正宗的糕团月饼、特色粽子，还有潮流的咖啡烘焙、文创礼品，各类地方特色产品汇聚于此，在丰富市民食品供给的同时，也成了步行街上知名的消费品牌。

值得一提的是，这家传统食品零售商

店近些年也开始跨界破圈，除了现有的招牌美食，诸如盲盒手办、毛绒玩具等二次元周边产品也陆续登陆橱窗与柜台，200平方米的宝可梦专区更是动漫爱好者的乐园。

就在第一食品商店对面，永安百货的金字店招格外吸睛。

前一阵，电视剧《繁花》热播，唤起了大家对上世纪90年代上海繁华商业的记忆，这栋大楼里的风起云涌无不映射着改革开放后中国商业的发展与创新，以及企业家们的勇气与智慧。洋气的欧陆建筑风格、时髦的美妆柜台、丰富的各类品牌、热情的服务态度，永安百货这个在百货业引领时代的“初代网红”，当下依旧受到八方来客的欢迎。

当下，恰逢年度城中盛事——第五届上海“五五购物节”火热进行中，南京路也迎来万象更新，为消费者带来一场又一场充满创意与惊喜的消费新体验。

环世纪广场和北侧商业体改造项目再发力；“进博集市城市会客厅”、TOP TOY & GETOY CLUB 主题快闪店和 THE BOXX 沉浸式文化创新数字空间相继开业；为步行街度身定做的主题光影秀《追光之城》同步上映……“更新更潮更划算”的南京路，承载着海派商业文化的历史底蕴，展现着线下实体消费的独特魅力，为国际化大都市的商业环境发展，不断增添新的活力。

“中华商业第一街”的传奇与辉煌，还将不断在这座人民的城市里延续。

本报记者 董怡虹



以前的永安公司和绮云阁



七十五年前的南京路挂出欢迎人民解放军的横幅



七十五年后的南京路，清晨，静待八方游客
本报记者 陈旻玮 摄